 平顶山市人民政府

关于建立河道长效管理机制的意见

各县（市、区）人民政府，新城区、高新区管委会，市人民政府有关部门：

为进一步强化河道管理，巩固提升涉河违法活动专项整治成果，建立健全长效机制，保障河道防洪安全、供水安全和水生态安全，促进河湖休养生息，维护河道健康生命，推进水生态文明建设。现提出如下意见：

　一、建立健全河道管理责任制　

（一）坚持属地管理。落实河道管理地方行政首长负责制。逐级建立政府总负责、相关部门参与的河道管理工作领导机构，加强统一领导和管理，做好组织、协调和监督检查工作。相关部门各司其职，各负其责，密切配合，共同抓好工作落实。

（二）健全监管体系。建立健全市级督查、县级监管、乡级巡查、村级报告四级河道管理体系。市级重点加强政策制定、规划指导、综合协调、监督考核；县级全面负责辖区河道日常监管和行政执法；乡级负责辖区河道日常巡查监管；村级负责对涉河违法行为及时进行劝阻，并向上级相关职能部门报告。

（三）严格责任追究。对组织领导不到位、责任落实不到位、日常监管不到位、日常巡查不到位、整治措施不到位，从而导致本辖区河道管理秩序混乱，影响河道防洪安全或出现重大安全事故的，依法依纪严肃追究相关责任人的责任。

  二、建立健全河道长效联合监管机制

（一）实行联合执法。各县（市、区）政府、新城区、高新区管委会要建立健全联合专项执法机制，定期牵头组织水利、公安、国土资源、交通运输、林业、安监等职能部门进行联合专项执法行动；沿河各乡镇人民政府（街道办事处）要建立专门的联合巡查队伍，加强河道日常巡查监管，保证河道日常监管和执法正常进行。

（二）严打违法行为。确定河道重点监管河段、敏感水域，实施重点管控；对问题多发区域，靠前设立执法点，实行24小时监管；以河道为行政边界的，河道相邻县市要建立联合巡查、联合执法联席机制，任何一方都有权查处，边界河道内的涉河违法行为，实现执法打击的无缝衔接；同时建立河道涉河违法行为举报制度，向社会公布举报电话，接受群众举报。

（三）强化监督检查。县级水利、公安、国土资源、交通运输、林业、安监等职能部门要在本级政府统一领导下，由水利部门牵头，建立部门联合监管常态机制，建立河道常态联合监管制度，制定日常监管方案，具体实施日常联合监管，严格查处涉河违法违规行为。市级水利部门牵头会同相关主管部门加大对下级主管部门的行业指导和监督检查力度，对发现的问题，督促相关地方立即整改。对整改不到位或者问题严重的地方，通报当地政府，重大事项及时向同级政府和上级主管部门报告。

三、加强河道规范化管理和保护机制
   （一）全面推行“河长制”。全面推行以属地管理为主、河流污染治理和管护为重点的“河长制”，各级党政主要负责人担任“河长”对河道健康运行负总责；各级政府要认真落实属地责任，建立责任追究制度，明确办事机构和负责人员，层层分解责任，逐级抓好落实。

　 （二）完善涉河专项规划。全市大中型河道各项专项规划按河道管理审查权限由省、市水利部门会同有关部门负责组织编制，其行政许可及审批事项省、市水行政主管部门负责；其他河道专项规划编制和行政许可及审批事项由所在县（市、区）政府、新城区、高新区管委会水行政主管部门负责。

 （三）推进河道确权划界。各县（市、区）政府、新城区、高新区管委会要依照法律法规规定，加快划定河道管理范围，明确管理界线，要按照轻重缓急、先易后难、因地制宜的原则实施，对确权存在较大困难的可先划界、后确权。对已划定管理和保护范围的，要设立界桩、管理和保护标志，严格涉河活动的社会管理。 

   （四）规范涉河项目管理。任何单位和个人在河道管理范围内建设桥梁、码头和其它拦河、跨河、临河建筑物、构筑物以及铺设管道、电缆等涉河项目，其工程建设方案必须按管理权限报经水行政主管部门审查同意，各级水行政主管部门要进一步规范审查程序，明确审查标准，依照审批权限严格审批；建立健全涉河建设项目审批公示制度，加强涉河建设项目全过程监管，做到源头严防、过程严管。

   （五）严格河道采砂管理。尽快制定《平顶山市河道采砂管理办法》，对河道砂石开采进行科学合理规划，依法依规划依程序进行许可，引导、督促建设单位、采砂业主依法申报，合法开采。严禁未批先采、违规许可、越权许可。采区所在地水行政主管部门要加强许可后现场监管，制定并落实现场监管方案。　　         

    四、建立健全河道长效管理保障机制

　 （一）加强机构队伍建设。市本级成立由水利部门牵头相关职能部门参加的市河道联合督查机构。各县（市、区）政府、新城区、高新区管委会要成立河道联合监管执法机构，配备精干、专业人员，形成常态联合监管执法管理机制，执法人员由水利、公安、国土资源、交通运输、林业等职能部门联合组成，共同监管，联合执法，提高监管实效。

   （二）强化监管执法保障。各级政府要将河道联合监管执法工作经费和能力建设经费纳入本级财政预算，加强监管执法培训，严格依法监管执法，不断提高执法队伍整体素质和执法水平。配备必要的车、船、办公设施、执法记录仪、现场取证设备等执法装备，推进视频监控、卫星定位、“互联网+”等信息技术手段在河道管理执法中的应用。

   （三）实行专项考核评价。市人民政府将河道长效管理工作纳入政府年度绩效考核，实行单项考核，对在河道长效管理工作中的先进单位进行奖励。

    各县（市、区）政府、新城区、高新区管委会、各有关部门要充分认识加强河道长效管理工作的必要性，强化领导，明确责任，落实措施，全力保证河势稳定和防洪、供水、生态安全。各级河道监管和执法部门要切实加强党风廉政建设，树立公正、文明、廉洁执法的良好形象。
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