政务服务——
生产建设单位如何做好水土保持工作之三
 
生产建设项目如何落实水土保持方案 

[bookmark: _GoBack]（作者 赵小燕 系平顶山市水利局水土保持科科长）  

本篇文章，我就如何做好生产建设过程中的水土保持工作，如何落实好水土保持方案，从六个方面谈谈我的个人看法。
一、生产建设过程中要做哪些水土保持工作
生产建设项目的水土保持方案经水行政主管部门批复之后，按照《水土保持法》“三同时”规定，水土保持设施要与主体工程同时施工，也就是把水土保持方案中的各项水土保持措施落到实处。从近几年对生产建设项目的水土保持监督检查情况来看，有一部分项目落实的不好，究其原因，一是生产建设单位主观上不重视，其次是确实不清楚该怎么做，其三，也有我们宣传工作不到位的原因。所以，我想有必要跟大家作一说明。
2018年11月由住房和城乡建设部公告发布、2019年4月1日起实施的国家标准《生产建设项目水土保持技术标准》GB50433-2018和《生产建设项目水土流失防治标准》GB/T50434-2018（可在平顶山市水利局网站水土保持专栏查看），是做好施工阶段水土保持工作
的主要依据。《生产建设项目水土保持技术标准》第三章第一节明确：生产建设项目水土保持技术工作应主要包括水土保持方案编制、水土保持措施设计、水土保持施工、水土保持监理、水土保持监测、水土保持设施验收等。其中，水土保持方案编制是项目开工前要做的工作，水土保持设施验收是项目竣工时要做的工作，因此，生产建设项目施工阶段的水土保持工作包括水土保持措施设计、水土保持施工、水土保持监理、水土保持监测等四项技术工作，此外，还包括依法缴纳水土保持补偿费共五项工作，下面，我逐项加以说明。
二、水土保持措施设计
水土保持方案报告的编制深度一般都满足不了施工要求，水土保持方案报告书不等于设计，因此，在项目施工前期，还要根据项目具体情况，由主体设计单位编制水土保持设计专篇或专章。《生产建设项目水土保持技术标准》第五章提出了水土保持措施设计的具体要求：“生产建设项目水土保持措施设计应包括初步设计和施工图设计”、“水土保持初步设计专篇或专章应根据水土保持方案及批复要求、工程有关资料编制，并符合本标准附录C的规定”。
《水利部关于深化“放管服”改革 全面加强水土保持监管的意见》要求：“各级水行政主管部门和流域管理机构要把设计和施工管理作为监督检查的重要内容。生产建设单位应当依据批准的水土保持方案与主体工程同步开展水土保持初步设计和施工图设计，按程序与主体工程设计一并报经有关部门审核，作为水土保持措施实施的依据。弃渣场等重要防护对象应当开展点对点勘察与设计。无设计的水土保持措施，不得通过水土保持设施自主验收”。
三、水土保持施工
《水利部关于深化“放管服”改革 全面加强水土保持监管的意见》要求：“严格控制施工扰动范围，禁止随意占压破坏地表植被。生产建设单位应当加强对施工单位的管理，在招投标文件和施工合同中明确施工单位的水土保持责任，强化奖惩制度，规范施工行为”。
生产建设工程中要注意以下问题：
一是宣传贯彻《水土保持法》。生产建设单位的同志不但自己要学习《水土保持法》，也要要求施工单位贯彻落实《水土保持法》。这里我举正反两个典型例子： 2018年我们与省水利厅检查组一道对郑万高铁平顶山段进行水土保持监督检查时，施工单位的项目经理对水土保持法律法规了如指掌，对项目区水土保持措施介绍的清清楚楚，各项水土保持工程、植物、临时措施都做的非常好；而另一个我省的风力发电项目，风机基座施工时开挖的土石不按规定堆放，随意顺山坡乱弃，引起当地群众上访，被省环保督察组挂牌督办，造成恶劣影响，后期整改付出很大代价。《水土保持法》第二十八条明确规定：“依法应当编制水土保持方案的生产建设项目,其生产建设活动中排弃的砂､石､土､矸石､尾矿､废渣等应当综合利用;不能综合利用,确需废弃的,应当堆放在水土保持方案确定的专门存放地,并采取措施保证不产生新的危害”。所以，要牢固树立生态文明思想，遵法守法，文明施工。
二是水土保持方案的变更。《水土保持法》第二十五条第三款规定：“水土保持方案经批准后,生产建设项目的地点､规模发生重大变化的,应当补充或者修改水土保持方案并报原审批机关批准｡水土保持方案实施过程中,水土保持措施需要作出重大变更的,应当经原审批机关批准”。那么，哪些属于重大变更，需要补充或者修改后重新报批那？可以参照水利部办公厅2016年印发的《水利部生产建设项目水土保持方案变更管理规定（试行）》执行，其中的主要内容是：第三条 水土保持方案经批准后,生产建设项目地点､规模发生重大变化,有下列情形之一的,生产建设单位应当补充或者修改水土保持方案,报水利部审批。(一)涉及国家级和省级水土流失重点预防区或者重点治理区的;(二)水土流失防治责任范围增加30%以上的;(三)开挖填筑土石方总量增加 30%以上的;(四)线型工程山区、丘陵区部分横向位移超过 300 米的长度累计达到该部分线路长度的20%以上的。(五)施工道路或者伴行道路等长度增加 20%以上的;(六)桥梁改路堤或者隧道改路堑累计长度 20 公里以上的。第四条 水土保持方案实施过程中,水土保持措施发生下列重大变更之一的,生产建设单位应当补充或者修改水土保持方案,报水利部审批。(一)表土剥离量减少 30%以上的;(二)植物措施总面积减少 30%以上的;(三)水土保持重要单位工程措施体系发生变化,可能导致水土保持功能显著降低或丧失的。第五条 在水土保持方案确定的弃渣场外新设弃渣场的,或者需要提高弃渣场堆渣量达到 20%以上的,生产建设单位应当在弃渣前编制水土保持方案(弃渣场补充)报告书，报水利部审批。其中,新设弃渣场占地面积不足 1 公顷且最大堆渣高度不高于 10 米的,生产建设单位可先征得所在地县级人民政府水行政主管部门同意,并纳入验收管理｡渣场上述变化涉及稳定安全问题的,生产建设单位应组织开展相应的技术论证工作,按规定程序审查审批｡
三是重视水土保持临时措施。水土保持措施包括工程措施、植物措施、临时措施。工程措施主要有表土保护、拦渣、边坡防护、截排水、降水蓄渗、土地整治等；植物措施包括乔木、灌木、植草等；临时措施主要有临时拦挡、苫盖、排水、沉沙、植草等。生产建设项目水土流失最严重的时段往往发生在建设期，因此建设期的水土保持临时措施非常重要，是控制和减少水土流失的重要措施。有些生产建设单位为了减少施工成本，或者认为临时措施不重要，不影响项目验收，临时措施不做或少做，造成程度不同的危害。从2018年起，水利部组织在全国范围开展了生产建设项目遥感监测和区域水土流失动态监测，通过卫星遥感影像解译和现场调查复核，发现很多违法违规生产建设项目，其中有相当一部分是编制了水土保持方案但没有严格按照方案实施的，这里面就包括因临时措施不到位造成剧烈水土流失的项目，因此，请生产建设单位的同志务必引起高度重视。
四、水土保持监理
根据《水利部关于加强事中事后监管规范生产建设项目水土保持设施自主验收的通知》，水土保持设施自主验收的报备材料包括水土保持设施验收鉴定书､水土保持设施验收报告和水土保持监测总结报告，不再要求编制水土保持监理报告。但是，在水土保持设施验收报告的“水土保持管理”章节中要有水土保持监理内容，说明水土保持监理工作承担单位,委托及实施时间,以及水土保持监理工作的范围､内容和职责｡从质量､进度､投资控制等方面说明监理工作开展情况｡
《水利部关于深化“放管服”改革 全面加强水土保持监管的意见》要求：“凡主体工程开展监理工作的项目，应当按照水土保持监理标准和规范开展水土保持工程施工监理。其中，征占地面积在20公顷以上或者挖填土石方总量在20万立方米以上的项目，应当配备具有水土保持专业监理资格的工程师；征占地面积在200公顷以上或者挖填土石方总量在200万立方米以上的项目，应当由具有水土保持工程施工监理专业资质的单位承担监理任务。
生产建设单位应按照上述要求开展水土保持监理工作。
五、水土保持监测
《水土保持法》第四十一条规定：“对可能造成严重水土流失的大中型生产建设项目,生产建设单位应当自行或者委托具备水土保持监测资质的机构,对生产建设活动造成的水土流失进行监测,并将监测情况定期上报当地水行政主管部门｡从事水土保持监测活动应当遵守国家有关技术标准､规范和规程,保证监测质量”。《水利部关于深化“放管服”改革 全面加强水土保持监管的意见》要求：“编制水土保持方案报告书的项目，应当依法开展水土保持监测工作。实行水土保持监测“绿黄红”三色评价，水土保持监测单位根据监测情况，在监测季报和总结报告等监测成果中提出“绿黄红”三色评价结论。监测成果应当公开，生产建设单位应当在工程建设期间将水土保持监测季报在其官方网站公开，同时在业主项目部和施工项目部公开。水行政主管部门对监测评价结论为“红”色的项目，纳入重点监管对象”。 《水利部关于加强事中事后监管规范生产建设项目水土保持设施自主验收的通知》规定，水土保持设施自主验收的报备材料包括水土保持设施验收鉴定书､水土保持设施验收报告和水土保持监测总结报告。
根据以上规定，生产建设单位应当在项目开工时及时开展水土保持监测工作，否则，就无法进行水土保持设施验收。
六、水土保持补偿费的缴纳
水土保持补偿费是国家规定由水行政主管部门征收的行政事业性收费，纳入财政预算管理，其中的10%要上缴中央财政。
根据水土保持法律法规，2014年1月，国家财政部、发展改革委、水利部、中国人民银行制定印发了《水土保持补偿费征收使用管理办法》（财综﹝2014﹞8号）；2015年11月，河南省财政厅、发展改革委、水利厅、中国人民银行郑州中心支行制订印发了《河南省﹤水土保持补偿费征收使用管理办法﹥实施细则》（	豫财综﹝2015﹞107号）；2018年12月，河南省发展改革委、财政厅、水利厅印发了《关于我省水土保持补偿费收费标准的通知》（豫发改收费﹝2018﹞1079号）。
根据以上文件规定，目前水土保持补偿费的征收有四种方式：
一是对一般生产建设项目（不含水利水电工程建设项目中的水库淹没区），按征占地面积一次性计征，每平方米1.2元。
二是对开采矿产资源的项目，建设期间，按征占地面积一次性计征，每平方米1.2元；开采期间，石油、天然气以外的矿产资源按开采量（采掘、采剥总量）计征，每吨0.5元。
三是取土、挖砂（河道采砂除外）、采石以及烧制砖、瓦、瓷、石灰的，根据取土、挖砂、采石量，按每立方米0.8元计征。对缴纳义务人已按前两种方式计征水土保持补偿费的，不再重复计征。
四是排放废弃土、石、渣的，根据土、石、渣量，每立方米0.8元计征。对缴纳义务人已按前三种方式计征水土保持补偿费的，不再重复计征。
由水利部和省水利厅审批水土保持方案的,建设期的水土保持补偿费由省水行政主管部门征收；由市级(省辖市､省直管县)审批水土保持方案的,水土保持补偿费由市级水行政主管部门征收，所有矿产资源开采期的水土保持补偿费原则上由开采所在地市级(省辖市､省直管县)水行政主管部门征收; 由县级审批水土保持方案的和从事其他生产建设活动的,水土保持补偿费由生产建设活动所在地县级水行政主管部门负责征收｡
《水土保持法》第五十七条规定：“违反本法规定,拒不缴纳水土保持补偿费的,由县级以上人民政府水行政主管部门责令限期缴纳;逾期不缴纳的,自滞纳之日起按日加收滞纳部分万分之五的滞纳金,可以处应缴水土保持补偿费三倍以下的罚款”｡
请生产建设单位的同志按照上述规定，按时缴纳水土保持补偿费。
因为本人水平有限，本文所述错误在所难免，仅供大家在工作中参考，也欢迎生产建设单位的朋友来电咨询、探讨、交流水土保持工作的相关问题，我的电话2096037（办公） 15136996006（手机）。
